
敬啟者 

 

關於︰基本工程儲備基金（橫洲項目進一步查詢） 

 

就橫洲數個項目，再作查詢如下︰ 

 

（一）環評、溶洞 

 

（1）請問政府當局，迄今有否於橫洲項目中做過勘探工作？ 

 

（2）查曾經因溶洞出現沉降問題之宏富苑，與橫洲項目地區十分接近，僅數百米之遙。 

 

而 2012年秋，梁志祥議員曾於立法會就宏富苑問題質詢官員。政府回答如下︰ 

 

『元朗大部分地區，已被列入《建築物條例》之「指定地區」，即是說該地區的地質複雜，部

分地方可能會有溶洞。元朗宏業西街居屋項目亦位於此。在覓地興建居屋時，房委會會審慎參

考土力工程處編制的地質圖，及附近其他發展項目的土地勘測（探土）資料，力求掌握岩土工

程方面可能遇到的問題。縱使審慎選址，但溶洞在個別地段的分布情況及實質影響往往存在很

大差距，必需經過詳細探土方可確定。自復建居屋後，房委會立即就元朗宏業西街居屋項目進

行探土，並發現該地盤大理岩的上層有岩溶、部分大理岩中亦有溶洞。』 

 

土木工程拓展署之網頁，亦有述及相關問題︰ 

 

『本署分別於一九八七年在新界西北部及於一九八九年在馬鞍山發現表面沉積物覆蓋於已變質

的沉積岩層(粉砂岩、砂岩及大理岩)及火成岩之上。這些大理岩的岩面通常具有岩溶流動所造

成的紋理。部分地方的大理岩內有大型溶洞。在上述的地質條件下，涉及場地勘探、掘挖、地

基或抽取地下水的工程勘察、設計及建造工作會遇到重大困難。』 

 

橫洲顧問報告中，Geotechnical Feasibility and Site Formation Assessment 中第 8.1.1.6 及第

8.1.1.7，亦有述及︰ 

 

 
 

及後之表 8.1.1，更直接指出，遇有溶洞之地質，只宜興建 8層高以下之建築物。 
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梁志祥議員上述質詢後至今，已四年有多，就本人所知，宏富苑預計今年 3月才落成。前年售

樓銷情亦不理想，首個多月銷售率僅有 20%。 

 

在此情況下，更可見到，政府為規避環評，很可能得不償失。 

 

（2.1）本人要求政府就此地質隱憂（溶洞）提供充份解釋，該處是否有充分資料，證明適宜興

建公營房屋； 

（2.2）請說明宏富苑因溶洞問題，建築成本增加多少？建築時間延緩多久？ 

（2.3）請當局再次重新考慮，重新諮詢，並以法定環評程序，清楚研究地質，包括溶洞及有毒

金屬等問題，保障居民，亦保障項目順利。 

 

（二）城規會程序 

 

日前，城規會秘書處回應本人查問，提供了 2015年 4月 10日的會議文件，即城規會會議文件

第 9876號，另亦提供了當天會議相關議程之錄音。 

 

就會議文件中文版、英文版，提及橫洲三村之處，僅止於會議文件的附件 V-2，即區議會文

件，印有房署朱注良工程師「涉及 20多間房屋及數十間搭建物」一句。 

 

就錄音及會議紀錄所見，亦於議程第 3分鐘左右，僅有一句，相信是規劃署官員述及︰ 

 

「（航攝圖）照片係講出地盤大概情況：以前雖然係綠化地帶，大家見到有啲樹响度，但大部

份的地方都係有啲發展响度既，主要係住人既構築物及貯物的地方。」 

 

意見申述亦無一提及。即， 

 

．城規會的所謂公眾諮詢完全失效，逼遷居民無法從極有限之資訊發布途徑中得悉項目，亦因

此被剝奪於城規會上申述任何意見之權利。 

．城規會秘書處／規劃署提供委員的會議文件錯誤，按顧問報告 Land Requirement Plan 指出，

該處有 44間房屋及 187個臨時搭建物（意指第一二三期共有數目，絕大部分為第一期）。 

．城規會秘書處／規劃署提供委員的會議文件遺漏，並沒有向委員述及相關受影響人口資料。 

．規劃署於城規會會議的解說遺漏，輕輕帶過，淡化居民。 

．整體而言，規劃署涉嫌失職，既無調查受影響地區人口資料，亦無向受影響居民搜集意見，

告知委員。地區諮詢一環，竟完全不提及三村居民，嚴重有違程序公義。 

．本人認為，城規會委員當天是被誤導，根本無足夠資料考慮規劃帶來的影響。 

 

本人要求，上述程序涉嫌違反《城規條例》，城規會無法於合理條件下體現職能，規劃署應重

做地區諮詢，再作公眾諮詢。 

 



（三）土地徵用成本本來估算 

 

目前政府回覆十分有限，資料多所缺漏，本人再次要求運房局當局提供《橫洲研究︰財務評估

報告》第 29頁 4.3.3 「土地徵用成本」一節（即下圖）隱去之資料。 

 
因賠償其實有既有機制，按理無特別之處，亦關係公帑運用，為何不可告人？他日收地時亦始

終需要交代。 4.3.3.2「但是」（however）一詞更是耐人尋味。若始終不願提供隱去之資料，請

必須清楚說明原因。 

 

（四）按上述《財務評估報告》提及，橫洲項目，公屋居屋各佔一半，請問目前規劃，是否仍

是這樣？請說明最一二三期公屋居屋單位數目。若有更動，請簡單說明原因。 

 

盼請盡快回覆。萬分感謝。 

 

  此致 

財委會工務小組委員會主席盧偉國議員 

運房局局長張炳良教授 

規劃署署長李啟榮 

環境局局長黃錦星 

 

立法會議員朱凱廸 謹啟 

 

2017年 2月 18日 

副本抄送︰財經及庫務局局長陳家強 




